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Sumario

EDITORIAL
▪ Nueva doctrina del Tribunal de Justicia de la Unión Europea en la interpretación del artículo 132 de la Directiva

2006/112: el caso de las Agrupaciones Autónoma de Personas y su exención en el Impuesto sobre el Valor Añadido. Jose
María Lopez Geta

NORMATIVA FISCAL COMENTADA
Legislación estatal

▪ Orden JUS/909/2017, de 25 de septiembre, por la que se regula el procedimiento de notificación de las altas, bajas y
modificaciones de fichas toxicológicas al registro de productos químicos del Servicio de Información Toxicológica del
Instituto Nacional de Toxicología y Ciencias Forenses y de liquidación de la tasa correspondiente prevista en la Ley 10/2012,
de 20 de noviembre, por la que se regulan determinadas tasas en el ámbito de la Administración de Justicia y del Instituto
Nacional de Toxicología y Ciencias Forenses

▪ Acuerdo multilateral entre Autoridades competentes para el intercambio de Informes país por país, hecho en París el 27
de enero de 2016

Legislación autonómica

Castilla-La Mancha

▪ Ley 2/2017, de 1 de septiembre, de Presupuestos Generales de la Junta de Comunidades de Castilla-La Mancha para
2017

▪ Ley 3/2017, de 1 de septiembre, en materia de gestión y organización de la Administración y otras medidas
administrativas

Castilla-León

▪ Orden EYH/757/2017, de 28 de agosto, por la que se que modifica la Orden HAC/612/2013, de 16 de julio, por la que se
establecen los procedimientos de tramitación telemática de documentos de carácter tributario o recaudatorio gestionados por la
Comunidad de Castilla y León y el procedimiento de presentación telemática de copias simples electrónicas

Cataluña

▪ Decreto 141/2017, de 19 de septiembre, por el que se aprueba el Reglamento del impuesto sobre las estancias en
establecimientos turísticos

Legislación foral

Álava

▪ Norma Foral 18/2017, de 20 de septiembre, de adaptación del sistema tributario de Álava al Derecho Civil Vasco

Gipuzkoa

▪ Decreto Foral 16/2017, de 19 de septiembre, por el que se declaran las actividades prioritarias de mecenazgo para 2017
en el ámbito de los fines de interés general

Navarra

▪ Orden Foral 99/2017, de 11 de agosto, del Consejero de Hacienda y Política Financiera, por la que se fijan los importes
mínimos de determinados recursos de derecho público cuya cuantía se considera como insuficiente para la práctica de
liquidaciones o para la anulación y baja en contabilidad de las liquidaciones practicadas

▪ Orden Foral 103/2017, de 28 de agosto, del Consejero de Hacienda y Política Financiera, por la que se establecen las
formas de presentación, la obligación de declarar, el plazo de presentación, la forma de pago, la presentación de la
documentación, así como las condiciones generales y el procedimiento para la presentación telemática por Internet del modelo
652 "Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones. Sucesiones. Seguros de Vida. Autoliquidación"
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▪ Orden Foral 98/2017, de 11 de agosto, del Consejero de Hacienda y Política Financiera, por la que se regula el Registro
de personas o entidades emprendedoras

NORMATIVA FISCAL RELACIONADA
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▪ Determinación del grado de parentesco por el que tributa la donación de una viuda a favor de la madre de su cónyuge
fallecido

▪ Los ingresos percibidos por los herederos tras la anulación de la Oferta Pública de Venta de acciones de Bankia no
tributan en ISD

Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ La DGT matiza su criterio respecto al tipo impositivo del IVA en los supuestos de transmisión disociada del suelo y del
vuelo de viviendas

▪ Requisitos para que pueda aplicarse la inversión del sujeto pasivo en la transmisión de un inmueble gravado con hipoteca

▪ ¿Debe emitir factura el hostelero que acuerda la instalación de una máquina de tabaco en su establecimiento y no gestiona
las ventas?

JURISPRUDENCIA FISCAL

Resoluciones Económico-Administrativas

Impuesto sobre Bienes Inmuebles

▪ IBI: el TEAC admite la impugnación indirecta de la ponencia de valores si se limita a su aplicación concreta a un bien
individualizado

Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados

▪ Plazos para la revisión y regularización de la deuda tributaria cuando el incumplimiento de un requisito a futuro conlleva
la pérdida de un beneficio fiscal ya aplicado

Procedimiento

▪ El inicio de las actuaciones inspectoras de carácter parcial respecto al IVA interrumpen el plazo de prescripción para
sancionar por la emisión de facturas falsas

Sentencias

Impuesto sobre el Incremento del Valor de los Terrenos de Naturaleza Urbana

▪ Carga de la prueba de la efectiva existencia de plusvalía en el IIVTNU

Impuesto sobre Sociedades (Régimen fiscal común aplicable a las sociedades matrices y filiales de Estados miembros)

▪ Imposición directa. Régimen fiscal común aplicable a las sociedades matrices y filiales de Estados miembros diferentes.
Dividendos: retención (Derecho Francés)

Impuesto sobre Sociedades e Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Los pagos anticipados de una compraventa iniciada por contrato privado tributan por IVA y Sociedades en la anualidad en
que efectivamente se perciban

Impuesto sobre el Valor Añadido
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▪ Exención de las entregas intracomunitarias de bienes. Incidencia de la transformación de una parte de los bienes antes de
su expedición (Derecho Lituano)

▪ Servicios de construcción o de mejora de una bien inmueble propiedad de un tercero y prestación a éste de servicio a
título gratuito. Determinación de la existencia de una relación directa e inmediata con la actividad económica del sujeto
pasivo. Deducción del impuesto soportado (Derecho Búlgaro)

▪ Exención de las prestaciones de servicios proporcionadas a sus miembros por agrupaciones autónomas de personas.
Aplicabilidad en el ámbito de los seguros (Derecho Polaco)

▪ Exención de las prestaciones de servicios realizadas a sus miembros por agrupaciones autónomas de personas: limitación
a las agrupaciones autónomas cuyos miembros ejerzan un número limitado de profesiones (Derecho alemán)

Procedimientos tributarios

▪ La carga de probar lo incorrecto o insuficiente de una notificación del TEAC sobre su resolución expresa no recae en el
obligado tributario
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Sumario

EDITORIAL
▪ De cómo la Ley 6/2017, de 24 de octubre, de Reformas Urgentes del Trabajo Autónomo, alumbró, en lo tributario, un

mínimo ratón, faltando a las promesas hechas a los trabajadores autónomos Jose María Lopez Geta

Anexo al Editorial

▪ Directiva (UE) 2017/1852 del Consejo, de 10 de octubre de 2017, relativa a los mecanismosde resolución de litigios
fiscales en la Unión Europea

NORMATIVA FISCAL COMENTADA

Legislación estatal

▪ Ley 6/2017, de 24 de octubre, de Reformas Urgentes del Trabajo Autónomo

Legislación autonómica

Aragón

▪ Resolución de 27 de septiembre de 2017, del Director General de Tributos, por la que se determinan los supuestos de
obligatoriedad de remisión por los Notarios de copia simple electrónica de los documentos por ellos autorizados que
contengan hechos imponibles del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados

Legislación foral

Álava

▪ Orden Foral 515/2017, del Diputado de Hacienda, Finanzas y Presupuestos, de 26 de septiembre, de aprobación del
modelo 290, declaración informativa anual de cuentas financieras de determinadas personas estadounidenses

▪ Orden Foral 529/2017, del Diputado de Hacienda, Finanzas y Presupuestos, de 27 de septiembre, de aprobación del
modelo 289, de declaración informativa anual de cuentas financieras en el ámbito de la asistencia mutua

Bizkaia

▪ Decreto Foral Normativo 4/2017, de 26 de septiembre, por el que se modifica la Norma Foral 7/1994, de 9 de
noviembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Orden Foral 1740/2017, de 5 de octubre, del diputado foral de Hacienda y Finanzas, por la que se aprueba el modelo 036
de declaración censal de alta, modificación y baja en el censo de empresarios, empresarias, profesionales, retenedores y
retenedoras y el modelo 037, de declaración censal de modificación que han de presentar los empresarios, empresarias y
profesionales (Personas Físicas)

Gipuzkoa

▪ Orden Foral 416/2017, de 2 de octubre, por la que se modifica el modelo 036 de declaración censal que han de presentar
a efectos fiscales los empresarios, los profesionales y otros obligados tributarios

Navarra

▪ Decreto Foral 91/2017, de 4 de octubre, para el impulso de los medios electrónicos en la gestión del Impuesto sobre el
Valor Añadido, por el que se modifican el Reglamento del Impuesto sobre el Valor Añadido, aprobado por Decreto Foral
86/1993, de 8 de marzo, el Reglamento por el que se regulan las obligaciones de facturación, aprobado por Decreto Foral
23/2013, de 10 de abril, el Decreto Foral 69/2010, de 8 de noviembre, por el que se regula la declaración anual de
operaciones con terceras personas y por el que se modifican otras normas con contenido tributario, el Decreto Foral 276/2002,
de 30 de diciembre, por el que se regula el sistema de extinción por compensación de determinadas deudas tributarias, y el
Reglamento del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas, aprobado por Decreto Foral 174/1999, de 24 de mayo
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NORMATIVA FISCAL RELACIONADA
▪ Otras disposiciones fiscales publicadas en octubre 2017

CONSULTAS TRIBUTARIAS

Contestaciones de la Dirección General de Tributos

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

▪ ¿Es posible presentar declaración conjunta con un menor en acogimiento?

▪ El crecimiento de la familia justifica el cambio de domicilio y la aplicabilidad de la exención aun cuando no haya sido
vivienda habitual durante 3 años

▪ Tributación de las remuneraciones que perciben los vocales, personas físicas y jurídicas, de los consejos de
administración de las entidades públicas

▪ La deducción por familia numerosa podrá ser aplicada con independencia de que el progenitor presente declaración
individual o conjunta

▪ Calificación en IRPF de los intereses recibidos por las devoluciones tardías de la AEAT

▪ ¿Dónde declara por IRPF un trabajador destinado en Guipúzcua cuando su familia continúa viviendo en Madrid?

Impuesto sobre el Patrimonio

▪ Tributación de los premios de lotería en el Impuesto sobre el Patrimonio

Impuesto sobre Sociedades

▪ Tributación en IS de la indemnización recibida por la mala praxis de una asesoría fiscal durante varios ejercicios

Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Como repercutir el IVA cuando en el contrato de arrendamiento de local de negocio no se acordó su pago

▪ IVA de los ingresos extra de las Asociaciones de Padres de Alumnos

▪ Exención en el IVA de la cesión adjudicada mediante contrato administrativo del aprovechamiento de pastos de los
montes vecinales

▪ Está sujeto al IVA el derecho de paso de una tubería de un local para salida de humos por el local de negocio colindante

▪ Son deducibles las cuotas soportadas del IVA en la contratación del servicio de publicidad denominado "links
patrocinados"

Jurisprudencia fiscal
Resoluciones Económico-Administrativas

Aduanas

▪ Garantías de las notificaciones de la deuda aduanera practicadas al importador y a sus representantes aduaneros

Sentencias

Impuesto sobre la Renta de No Residentes

▪ Regularización fiscal de Televisión Autonómica Valenciana por no retener a cuenta del IRNR pagos a sus proveedores de
material televisivo

Impuesto sobre Sociedades

▪ El rechazo de la notificación por no acceder al DEH no se desvirtúa por la designación de un representante y un
domicilio ante la Administración

▪ Absueltos como partícipes a título lucrativo la esposa e hijos del condenado por eludir el IS del grupo empresarial
familiar

▪ Convenio de doble imposición. Tributación de los intereses de valores mobiliarios: concepto de «créditos con
participación en los beneficios» (Derecho Alemán y Austríaco)

▪ El TS fija doctrina sobre la forma correcta de regularizar en IS las operaciones ocultas no facturadas
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Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Normativa nacional que somete al IVA a los gastos de transporte de documentos y bienes sin valor estimable pese a su
accesoriedad a bienes exentos (Derecho italiano)

▪ Base imponible. Reducción en caso de anulación, rescisión o resolución. Reducción en caso de impago total o parcial
(Derecho húngaro)

▪ Lucha contra el fraude y la evasión fiscal — Factura emitida por un contribuyente declarado «inactivo» por la
Administración tributaria (Derecho Rumano)

▪ Para el TJUE los torneos de cartas de brigde no pueden beneficiarse de la exención especial del IVA destinada a los
deportes

Procedimientos tributarios

▪ El TS fija doctrina legal sobre la imposición de sanciones por cláusulas abusivas en los contratos de consumidores y
usuarios

▪ Son créditos privilegiados las deudas tributarias anteriores a la declaración de concurso pero liquidadas con
posterioridad por la Inspección

▪ Aval del Tribunal Supremo al impropiamente denominado "impuesto al sol"

▪ Primera sentencia en interés casacional sobre transparencia administrativa

▪ Transparencia administrativa: acceso al intercambio de cartas entre las autoridades españolas y luxemburguesas sobre el
Convenio de Doble Imposición

▪ La libertad de establecimiento ampara el traslado del domicilio social de una sociedad a otro Estado sin desplazar su
domicilio real
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Sumario

Núm. 32 – Noviembre 2017

EDITORIAL
▪ Donde da la vuelta el viento

ESTUDIOS
▪ Análisis fiscal del Informe de la Comisión de Expertos para la revisión del modelo de financiación autonómica. Julio

2017

▪ La implementación del Plan de Acción BEPS en la UE

▪ Cambio de sujeto pasivo del Impuesto sobre Bienes Inmuebles en el supuesto de concesión administrativa de un
aparcamiento de residentes

▪ Modificación Resolución DUA, adaptaciones al nuevo CAU

▪ Tasas y prestaciones públicas. Algunas precisiones jurisprudenciales

▪ Obligación autónoma de retener y principio de buena administración

DOCTRINA ADMINISTRATIVA

Consultas de la Dirección General de Tributos

Impuesto sobre la Renta de No Residentes

▪ Deducibilidad de costes refacturados por la Casa central a un establecimiento permanente

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

▪ Tratamiento fiscal de las ayudas públicas para la adquisición de libros de texto

Procedimiento

▪ Declaración extemporánea y espontánea de ganancias patrimoniales no justificadas y bienes en el extranjero

JURISPRUDENCIA
Resoluciones del Tribunal Económico-Central

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

▪ Asistencia a congresos de profesionales médicos

Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Principio de responsabilidad personal de las sanciones impuestas a grupos de entidades

Sentencias

Impuesto sobre la Renta de No Residentes

▪ Dividendos para Sociedades Matrices en la Unión Europea. Validez de la cláusula antiabuso

Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ El TJUE restringe significativamente la aplicación de la exención del artículo 20.uno.6º LIVA

Procedimiento

▪ La excusa absolutoria del 305 CP en el caso de impuestos prescritos y la devolución de ingresos indebidos

CRÓNICA FISCAL
▪ Nueva doctrina del Tribunal de Justicia de la Unión Europea en la interpretación del artículo 132 de la Directiva
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2006/112: el caso de las Agrupaciones Autónoma de Personas y su exención en el Impuesto sobre el Valor Añadido

NOTICIAS DE ACTUALIDAD
Noticias de actualidad del mes de octubre 2017

▪ Igualdad publica las bases reguladoras para la concesión de ayudas a programas de carácter social con cargo al IRPF

▪ APPA pide en la Ley de Transición Energética una fiscalidad que penalice a las tecnologías más contaminantes

▪ El Gobierno aprueba la remisión a las Cortes del convenio con Finlandia para evitar doble imposición

▪ El cambio de domicilio social es ahora más rápido y sencillo

▪ La nueva Fiscalía europea contra el fraude recibe el visto bueno de la Eurocámara

▪ Bruselas defiende integrar el pacto fiscal en la legislación de la UE

▪ El Congreso pide al Gobierno descontar el IVA a los alimentos donados por "responsabilidad social"

▪ El Congreso vuelve a exigir, por tercera vez en la legislatura, la revisión de la lista de paraísos fiscales

▪ El TC suspende la ley catalana que grava determinados bienes de lujo como las embarcaciones de recreo

▪ Los riesgos que más preocupan a las empresas son el paro, la fiscalidad y los fracasos de los gobiernos

▪ Los concesionarios piden al Ministerio de Hacienda la supresión del IVA para los coches eléctricos

CALENDARIO FISCAL
▪ Calendario del contribuyente (octubre—noviembre 2017)

LIBROS Y EVENTOS

Libros

▪ TODO Contratos para la empresa 2017-2018

▪ La fiscalidad de los trabajadores expatriados y desplazados

Smarteca

▪ Fiscalidad Básica CISS

Eventos

▪ LIBER 2017: luchar contra la piratería en defensa de la propiedad intelectual

▪ II Entrega de Premios Excelencia Control de Gestión
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NOTICIAS DE ACTUALIDAD

Noticias de actualidad del mes de noviembre 2017

▪ Las compras 'online' de bienes de segunda mano entre particulares tributan al 4%, según Hacienda

▪ Los Veintiocho desean acordar en diciembre la lista europea de paraísos fiscales

▪ Bruselas confía en que los 'Papeles del Paraíso' den "un nuevo impulso" a la lucha contra la evasión fiscal

▪ ¿Dos regímenes distintos de liquidación del IBI en un mismo municipio?

▪ Los cambios técnicos del Suministro Inmediato de Información del IVA entrarán en vigor en julio de 2018

▪ Bruselas lanza una consulta sobre sus propuestas para elevar los impuestos que pagan los gigantes digitales

▪ El Defensor del Pueblo recomienda aplicar un IVA reducido a la electricidad

▪ Hacienda estará vigilante sobre el traslado de domicilios fiscales de Cataluña

▪ El Gobierno balear congelará el impuesto turístico durante la temporada baja

▪ La Abogacía recurre ante el TS el acuerdo del CGPJ que permite la cesión indiscriminada de datos de abogados a la
Agencia Tributaria

▪ El Tribunal Supremo avala el Real Decreto de autoconsumo eléctrico y rechaza que exista un "impuesto al sol"

▪ La nueva ley de mecenazgo cultural, científico y deportivo establece desgravaciones del 25%

▪ Veinte Estados miembros confirman la creación de una Fiscalía Europea

CALENDARIO FISCAL
▪ Calendario del contribuyente (noviembre—diciembre 2017)
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▪ TODO Procedimiento Tributario 2017-2018

Internet

▪ CISS Operaciones Vinculadas

Eventos

▪ Jurimetría gana el I Premio Confilegal

▪ 23ª Foro Asesores: el liderazgo deportivo como ejemplo de éxito empresarial

Carta Tributaria. Revista de Opinión nº 33, 2017, Nº 33, 1 de dic. de 2017, Editorial Wolters Kluwer

2 / 2



2017 - 11 - 08 
Revista española de Derecho Administrativo
2017

Núm. 186 (Julio-Septiembre 2017)
Contenido

Contenido

Front page. Revista Española de Derecho Administrativo nº 186

Consejo de Redacción. Revista Española de Derecho Administrativo

Estudios

1. Hacia un modelo europeo de control jurídico del poder ejecutivo (FERNANDO
LÓPEZ RAMÓN)

2. ¿Puede el juez inaplicar la ley autonómica por razón de la prevalencia del
derecho estatal?: estado actual de la cuestión (GERMÁN FERNÁNDEZ FARRERES)

3. El control judicial de la discrecionalidad administrativa (JOSÉ CARLOS LAGUNA
DE PAZ)

4. Desistimiento del procedimiento de adjudicación de contratos públicos versus
revisión de oficio del mismo (AINA SALOM PARETS)

5. Cesión e intercambio de pruebas entre investigaciones de defensa de la
competencia y procesos penales (FRANCISCO MARCOS FERNÁNDEZ)

Jurisprudencia

1. Aspectos del régimen jurídico de las reservas demaniales en la jurisprudencia del
Tribunal Supremo (JAVIER BARCELONA LLOP)

2. Derecho a la educación y becas: entre la capacidad socioeconómica y el
rendimiento académico (SARA MEDINA GONZÁLEZ)

3. Nuevos desarrollos en la jurisprudencia europea sobre las energías renovables: la
sentencia Essent Belgium (MARÍA DOLORES SÁNCHEZ GALERA)

Crónicas

1. El patrimonio cultural inmaterial y las técnicas jurídico-administrativas de
protección de los bienes muebles e inmuebles a él asociados (ANTONIO JOSÉ
SÁNCHEZ SÁEZ)

2. El Régimen de contratación pública del Banco de España: un asunto
controvertido. Especial referencia al régimen de contratación del Banco Central
Europeo. (JAVIER ESTEBAN RÍOS)

3. El principio de Responsabilidad en la potestad sancionadora de la Administración
Pública bajo la Ley 40/2015 (BORJA FERNÁNDEZ BURGUEÑO)

4. La morosidad en la contratación pública (FELIPE VILCHES GARCÍA)



© 2017 [Thomson Reuters (Legal) Limited]

4. La morosidad en la contratación pública (FELIPE VILCHES GARCÍA)

Bibliografía

1. Recensión al libro «El derecho al acceso a la información pública en España» de
Severiano Fernández Ramos y José María Pérez Monguió (JOSÉ ANTONIO TARDÍO
PATO)

2. Recensión al libro «El procedimiento de urgencia de la Ley de Expropiación
Forzosa como instrumento de financiación de la obra pública» de Fausto Sánchez
Martínez de Pinillos (JOAN AMENÓS ÁLAMO)

3. Recensión al libro «La supervisión del mercado de valores: la perspectiva del
inversor-consumidor» de Beatriz Belando Garín (dir.) y Belén Andrés Segovia
(coord.) (LORENZO MELLADO RUIZ)

4. Recensión al libro «La dignidad de la persona», 3ª ed. de Jesús González Pérez
(JUAN MEDINA DEL CASTILLO)

5. Recensión al libro «Regulación», de Iñigo del Guayo Castiella (JOSÉ FRANCISCO
ALENZA GARCÍA)

Reglas de publicación. Revista Española de Derecho Administrativo



El Consultor de los Ayuntamientos nº 20/2017, de 30 de octubre, Nº 20, 30 de oct. de 2017, Editorial Wolters
Kluwer

1 / 1



SUMARIO

EDITORIAL

El independentismo local

CONSULTAS

1. BIENES Y PATRIMONIO. De dominio público.— Instalación de contenedores en la vía pública
para la recogida de ropa usada

2. EXPROPIACIÓN FORZOSA.— Declaración de utilidad pública para la expropiación de un
terreno por un proyecto de obras y financiación con cargo al superávit presupuestario

3. FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL. Selección.— Caducidad de las bolsas de
empleo

4. FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL. Selección.— Los méritos relativos a la
conciliación de la vida familiar y personal deben incluirse en los concursos de provisión de
puestos, no en los de selección

5. IMPUESTO SOBRE BIENES INMUEBLES (IBI).— El convenio regulador derivado de
sentencia de divorcio no vincula al Ayuntamiento a la hora de liquidar los tributos

6. IMPUESTO SOBRE EL INCREMENTO DE VALOR DE LOS TERRENOS DE NATURALEZA
URBANA (IVTNU).— Plazo para reclamar la devolución de ingresos indebidos en el impuesto de
plusvalía

7. LICENCIAS ADMINISTRATIVAS.— Control municipal de los locales destinados a actividades
religiosas

8. MIEMBROS DE CORPORACIONES LOCALES.— La Ley no limita el número de concejales con
dedicación parcial ni las retribuciones de estos

9. PRESUPUESTOS GENERALES LOCALES.— El art. 32 LOEPSF debe interpretarse conforme a
la disposición adicional sexta de la misma Ley

10. PRESUPUESTOS GENERALES LOCALES.— Los gastos de suministro de agua y energía
eléctrica son gastos de funcionamiento no de conservación o mantenimiento

11. PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO.— No resulta aplicable al régimen de recursos
administrativos la posibilidad de suspensión ni ampliación del plazo para resolver

12. RESPONSABILIDAD DE LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS.— Ex igenc ia  de
responsabilidad patrimonial por los daños provocados durante la suspensión de un acto,
resultando alzada la suspensión por sentencia firme

13. TRABAJO. Convenio colectivo de trabajo.— Legalidad de las primas para incentivar la
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jubilación

14. URBANISMO.— Régimen de los bienes integrantes del Patrimonio Público Municipal de
suelo en caso de permuta

15. URBANISMO. Gestión Urbanística.— Régimen del silencio en la recepción de las obras de
urbanización

OPINIÓN

• Actualidad

La imprescindible necesidad de anticipación para afrontar las limitaciones a los contratos
menores que impone la nueva ley de contratos del sector público. José Manuel MARTÍNEZ
FERNÁNDEZ

• Colaboraciones

Plan de implantación, desde una Diputación Provincial, de los servicios centralizados de
tesorería en los Ayuntamientos de menos de 5.000 habitantes, mediante la creación de un
puesto agrupado. Fernando AGUADO BARRIALES

La subrogación de personal y el mantenimiento del convenio colectivo de origen. Iñaki
BILBAO CASTRO

• Comentarios de Jurisprudencia

Las actividades económicas de la Iglesia Católica no están exentas del impuesto sobre
construcciones, instalaciones y obras. Historia de una exención ilegal (Segunda Parte). Desde
2014 hasta el 27 de junio de 2017. Teresa CALVO SALES, Lidia LÓPEZ DIEZ y Victoria M.
RODRÍGUEZ MEJÍAS

ZONA LOCAL

• Observatorio de Transparencia

«Dilaciones indebidas» en el procedimiento de acceso a la información: problemas con los
plazos. Mª Concepción CAMPOS ACUÑA

• Práctica Local

Las actuaciones de la Administración Local ante las reuniones en lugares de tránsito público y
manifestaciones. Miguel Ángel GARCÍA VALDERREY

•Agenda Local

INFORMACIÓN

• Jurisprudencia

• Reseñas legislativas
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SUMARIO

EDITORIAL

La ocupación (invasión) de la vía pública. Un desbarajuste habitualmente autorizado

CONSULTAS

1. ALCALDE.— Diferencia entre los Decretos y Resoluciones de Alcaldía

2. FUNCIONARIOS CON HABILITACIÓN NACIONAL. Secretario.— Responsabilidad del
Secretario en relación a los expedientes conclusos donde existe Jefe de la dependencia con
competencia en la materia

3. FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL.— Plazo para resolver la declaración
incompatibilidad

4. FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL. Situaciones administrativas.— Si no se
solicita el reingreso tras una excedencia por cuidado de familiares, el funcionario quedará en
situación de excedencia voluntaria

5. IMPUESTO SOBRE BIENES INMUEBLES (IBI).— No goza de exención en el IBI un inmueble
propiedad de una Junta Vecinal

6. IMPUESTO SOBRE EL INCREMENTO DE VALOR DE LOS TERRENOS DE NATURALEZA
URBANA (IVTNU).— La presentación del acta de declaración de herederos ab intestato más allá
del plazo de los seis meses determinará el devengo del recargo extemporáneo

7. POLICÍA MUNICIPAL.— SEGURIDAD SOCIAL. Cotización.— Ni el uniforme ni los equipos de
protección individual se pueden considerar salario en especie

8. PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO. Sancionador.— La determinación del importe de la
sanción debe concretarse en la resolución de incoación a efectos de su pago voluntario

9. PROCEDIMIENTO ECONÓMICO-ADMINISTRATIVO.— La delegación de la gestión tributaria
no incluye las reclamaciones económico-administrativas

10. RECAUDACIÓN TRIBUTARIA.— El Reglamento General de Recaudación no admite, con
carácter general, la cesión del remate

11. REGISTRO DE LA PROPIEDAD.— CATASTRO.— Es posible tramitar un expediente de
exceso de cabida sin que previamente se haya rectificado la descripción catastral

12. RESPONSABILIDAD DE LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS.— El cómputo del plazo para
la presentación de reclamación patrimonial se cuenta desde que la lesión queda determinada y
puede ser evaluada de forma definitiva

13. TASAS. Locales.— Para determinar la cuantía de las tasas se podrán tener en cuenta
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criterios genéricos de capacidad económica

14. URBANISMO.— Conexión a la red municipal de las viviendas fuera de ordenación

15. URBANISMO. Gestión Urbanística.— Condiciones para la sustitución de la cesión de
aprovechamiento lucrativo por su equivalente en metálico

OPINIÓN

• Actualidad

Los convenios de colaboración/cooperación en el ámbito local tras la Ley 40/2015, de 1 de
octubre, de Régimen Jurídico del Sector Público. Algunos apuntes para la práctica. José Manuel
BEJARANO LUCAS

• Colaboraciones

Los créditos tributarios locales ante el proceso concursal. Álvaro Luis SANTODOMINGO
GONZÁLEZ DT0000256281

Actuaciones proactivas de integración social y competencias locales. Apolonio GONZÁLEZ
PINO

El aspecto sancionador en la regulación de las actividades económicas en Galicia, tras la Ley
39/2015, de 1 de octubre, del procedimiento administrativo común y otras cuestiones prácticas.
Alberto PENSADO SEIJAS DT0000256283

• Comentarios de Jurisprudencia

Algunas cuestiones relativas al procedimiento disciplinario del personal al servicio de la
Administración Local, a la vista de la jurisprudencia reciente y de las Leyes 39 y 40/2015. Sonia
GAVIEIRO GONZÁLEZ

Comentario a la Sentencia sobre las esteladas del Juzgado de lo Contencioso-Administrativo
Núm. 11 de Madrid, de 27 de julio de 2017. Julio CASTELAO RODRÍGUEZ

ZONA LOCAL

• Nuevas Tecnologías

Portabilidad transfronteriza de los servicios de contenidos en línea en el mercado interior.
Miguel Ángel DAVARA RODRÍGUEZ

Debe Conocer: la AEPD presenta «Facilita RGPD», una herramienta para ayudar a las
empresas a cumplir con la protección de datos

• Práctica Local

Procedimiento para la selección de personal laboral fijo de la Administración Local. Miguel
Ángel GARCÍA VALDERREY

• El Consultor hace un Siglo y medio

INFORMACIÓN

• Jurisprudencia

• Reseñas legislativas
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SUMARIO

EDITORIAL

Proceso independentista y escisiones locales

La Administración Local ha perdido un gran municipalista. Ha fallecido José Luis González-
Berenguer Urrutia

CONSULTAS

1. AGUAS.— URBANISMO. Licencias Urbanísticas.— Intervención municipal ante el desvío de
aguas públicas por una actuación privada que afecta a un tercero

2. BIENES Y PATRIMONIO. De dominio público.— Procedimiento de cesión de un bien de
dominio público a una entidad sin ánimo de lucro

3. CONSUMIDORES Y USUARIOS.— Posibilidad de venta ambulante en terrenos de titularidad
privada

4. FUNCIONARIOS CON HABILITACIÓN NACIONAL. Secretario.— Retribuciones de los
funcionarios en prácticas durante el curso de acceso

5. FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL.— Régimen de incompatibilidad para la
formación al acceso a la función pública

6. HACIENDAS LOCALES. Ayudas y subvenciones.— Requisitos de las subvenciones
nominativas y su posible creación por modificación presupuestaria

7. JUSTICIA.— ALCALDE.— Asunción por el Ayuntamiento de los gastos de abogado y
procurador de querellas presentadas por el Alcalde

8. LICENCIAS ADMINISTRATIVAS.— Intervención ante las molestias de un club privado de
cannabis

9. MEDIO AMBIENTE. Residuos.— Sujeto obligado al pago de la fianza de gestión de residuos

10. PERSONAL LABORAL DE LA ADMINISTRACIÓN.— Los contratos para obra o servicio no
pueden ser objeto de prórroga

11. POLICÍA MUNICIPAL.— Los policías locales dependen de un municipio, sin que puedan ser
retribuidos por otras Administraciones Públicas

12. PRESUPUESTOS GENERALES LOCALES.— Liquidación presupuestaria: destino del
superávit

13. PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO.— La representación de una sociedad se predica con
carácter indefinido, acreditándose su vigencia con la sola declaración del apoderado
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14. URBANISMO. Disciplina urbanística.— Obligación municipal de comprobar la existencia de
infracción urbanística tras denuncia

15. URBANISMO. Disciplina urbanística.— Pretensión de abstención del Secretario municipal
ante un expediente de disciplina urbanística contra un concejal

OPINIÓN
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Las comisiones de servicios reiteradas como práctica administrativa fraudulenta. Octavio
Manuel FERNÁNDEZ HERNÁNDEZ

• Colaboraciones

La exención en el IBI de los montes vecinales en mano común. Joan PAGÈS I GALTÉS

Polémica en torno al canon de mejoras de infraestructuras hidráulicas de depuración de
interés de la Comunidad Autónoma Andaluza. Pedro MORENO ALBARRACÍN

• Comentarios de Jurisprudencia

Análisis crítico de la jurisprudencia del Tribunal Supremo sobre las vinculaciones y
limitaciones singulares derivadas de la ordenación urbanística que dan derecho a indemnización.
Iñaki ATXUKARRO ARRUABARRENA

ZONA LOCAL

• Observatorio de transparencia

Novedades sobre Transparencia e Integridad en la Ley 9/2017, de 8 de noviembre, de
Contratos del Sector Público, Mª Concepción CAMPOS ACUÑA

• Práctica Local

Procedimiento para la aprobación del Reglamento del Cuerpo de Policía Local, Miguel Ángel
GARCÍA VALDERREY

• Agenda Local

• El Consultor hace un Siglo y medio

INFORMACIÓN
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SUMARIO

Presentación

1995, 2007, 2017, de la Ley de Contratos de las Administraciones Públicas a las Leyes de
Contratos del Sector Público. Puede que ésta sea la vencida.

Nueva Ley de Contratos del Sector Público: integridad y estrategia como objetivos
imperativos. José Manuel MARTÍNEZ FERNÁNDEZ

Cuestiones prácticas

Cuestiones Prácticas sobre la Ley de Contratos del Sector Público

Infografías

Infografías de la Ley de Contratos del Sector Público. Montse CARPIO CARRO

Objetivos y líneas claves de la reforma

La nueva Ley de Contratos del Sector Público: un nuevo escenario para la contratación
pública. José María GIMENO FELIÚ

Novedades en relación con los principios generales de la contratación pública. José Antonio
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*REVISTA ESPAÑOLA DE DERECHO INTERNACIONAL  
 
REVISTA ESPAÑOLA DE SALUD PÚBLICA (recurs en línia) (lliure accés)        
 
*REVISTA JURÍDICA DE CATALUNYA. Doctrina 
 
*REVISTA JURÍDICA DE CATALUNYA. Jurisprudència 
 
*REVISTA JURÍDICA DE NAVARRA 
 
*REVISTA VALENCIANA D'ESTUDIS AUTONÒMICS (recurs en línia) (lliure accés)        
 



 

Parlament de les Illes Balears  
 

 

*REVISTA VASCA DE ADMINISTRACIÓN PÚBLICA (recurs en línia) (lliure accés)  
 
*RJIB: Revista Jurídica de les Illes Balears (recurs en línia) (lliure accés)        

 
SERRA D'OR 
 
TEMPS, EL (recurs en línia) (accés restringit) 
 
*TEORÍA Y REALIDAD CONSTITUCIONAL (recurs en línia) (lliure accés)        
 
TIEMPO 
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